

El Liberal Navarro

DIARIO DE PAMPLONA.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre, 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—Anuncios y comunicados, á precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos.—Número atrasado 10 céntimos.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA.
No se devuelven los originales.

SE PUBLICA todos los días excepto los siguientes á los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

LA ADMINISTRACION

A LOS SEÑORES SUSCRITORES.

Haciéndose necesario para la mejor gestion económica del periódico que las cuotas se paguen puntualmente por los señores suscritores, se previene que, aunque le sea sensible, se verá en el caso de retirar el envío del periódico á los que no se pongan al corriente en el pago de sus débitos para el día primero del próximo mes de Octubre, sin perjuicio de exigirles sus cuotas adeudadas hasta ese día.

Pamplona 12 de Septiembre de 1889.

LOS ALCANCES DE LA LIGA.

Desde que el esfuerzo colectivo de varios productores pensó aunarse al objeto de recabar para la agricultura la proteccion y amparo necesarios, creimos de buena fé que *La Liga Agraria* tenía aspiraciones nobles y dignas en consonancia al estado de la produccion; pero es achaque del modo de ser de este país, que aun las cosas más nobles se malogran infiltrándolas del virus político, que si es bueno y sano, en los asuntos que á la gobernacion del Estado se refieren, no puede menos de perturbar aquellas causas que en su esencia íntima se repelan de todo asomo de parcialidad ó exclusivismo.

Por eso EL LIBERAL NAVARRO no ha prestado á los fines de *La Liga* todo el concurso que pudiera esperarse de sus disposiciones en pró de la agricultura, por eso se ha limitado á dar cuenta de sus actos lo más sucintamente posible, y por eso en la ocasion presente en que ha celebrado uno de sus más ruidosos *meetings*, no hemos dicho una palabra más de lo que nos ha remitido nuestro activo corresponsal madrileño.

Celebrada la reunion de Barbastro, se ha evidenciado, á nuestro entender, que esa asociacion agrícola, si no está perturbada por hondos resentimientos políticos, por lo menos es impotente para conseguir resultados prácticos. Y es que no puede presentar soluciones concretas, es que no logra conciliar las aspiraciones de todos en cuanto suponga unidad de miras para formalizar conclusiones que representan una medida salvadora; es, finalmente, que la riqueza patria no está totalmente en la agricultura, y las exageraciones que tiendan al beneficio de ésta han de redundar precisamente en perjuicio de la propiedad y de la industria.

No es posible imaginarse un país que está exento de tributos, ni libre de subvenir á las cargas públicas; en tanto pues la obligacion subsista, y en tanto los gobiernos no sigan la senda trazada por el Gobierno del Sr. Sagasta, cuanto se haga será inútil y cuanto se proponga serán programas que no han de cumplirse. La senda de las economías, la accion enérgica de los gobiernos para ir en una progresiva senda de disminucion en los tributos, es lo que ha de salvar la produccion y lo que logrará

sacar á la Agricultura del estado de postracion en que se encuentra.

Puestos en este caso, en que ya el Gobierno liberal se propone continuar la campaña de economías emprendida, *La Liga Agraria*, tiene, contando con la rectitud de su constitucion y la nobleza de sus fines, tiene, decimos, un papel marcado del cual no debe extralimitarse. Este papel es el de centinela de los intereses agrícolas; pero centinela mudo en ocasiones, en ocasiones circunspecto, sin motines que dén lugar á ingerencias políticas, ni actos que perturben en poco ni en mucho el estado de paz que dichosamente gozamos.

Nosotros no somos sospechosos de cuanto á los intereses agrícolas se refiere; á ellos dedicamos especial predileccion y por ellos estamos dispuestos á reñir batallas; pero no queremos que estos santos fines se bastardeen mezclándolos á una política perturbadora, que hasta la fecha afortunadamente no ha podido prosperar en la asociacion que nos ocupa.

El primer viaducto del mundo.

En la más elevada region en los Andes, sobre el rio Loa, en Bolivia, se halla el viaducto primero por su elevacion, al servicio del ferro carril de Antofogasta.

La altura que tiene sobre el nivel del mar, es de 3.000, metros y dada la originalidad de las condiciones en que se ha llevado á cabo su construccion entendemos útil detenernos en su descripcion.

La via única se encuentra colocada en el eje del puente metálico, el que se apoya sobre siete pilas de una altura variable, á uno y otra lado del valle, cada una de las cuales se halla formada por cuatro columnas, á las cuales se unen los planos horizontales por paralelógramos y en los planos de las caras inclinadas, por cruces en forma de arpa.

Detallaremos los datos más principales de la obra.

Entre la cara de los estribos, hay una distancia de 240 metros.

El rail de la via está á una altura de 101 metros sobre el agua.

Su columna más alta, tiene una longitud de 94,10.

Las vigas grandes se elevan á 24 metros.

Las de las pilas, alcanzan 9,60 id.

La plataforma tiene un ancho de 3,90 id.

El ancho de las vigas maestras, es 2,65 y su alto 2,38.

El ancho de la via, 0,75 centímetros.

La parte metálica tiene un peso de 1.115 toneladas.

No se ha empleado andamiaje temporal, durante el tiempo en que se ha efectuado la construccion. Préviamente se instaló una via aérea, la que estaba formada por dos cables de acero, del tipo aceptado por Mrs. Fohn, Jowler y Compañía para el servicio de los arados de vapor. Un wagon transportaba las piezas metálicas, merced á unos sobrestantes de vapor, montados en los estribos, los que se movian en el camino que formaban los dos cables aludidos y aquellas piezas metálicas, eran conducidas al sitio que convenia, descendidas y ensambladas en el sitio oportuno. Respecto á las pilas eran construidas por pisos sucesivos que partian de la base.

Fué utilizado este sistema de transporte aéreo, mientras el montado, con el fin de pasar una locomotora y mucha cantidad de material necesario para los trabajos de la línea, y su ejecucion al otro lado del valle. Excepcion de la caldera de vapor, fueron desmontadas las piezas de la locomotora por exceder bastante el peso de esta del de los elementos metálicos del viaducto. Sin

embargo, se hizo pruebas de pasarlo, y los cables resistieron sin accidente esa anormal carga.

Una grúa que maniobra á brazo, hacia llegar á su sitio las vigas maestras del tablero; los ensamblados en la orilla se hacian todos por secciones de 24 metros, y peso de unas 10 toneladas. A medida que el trabajo avanza, un ferro-carril prolongado conducía todas las piezas, las cuales eran fijadas en su posicion definitiva en pocas horas.

La cuestion de la estabilidad de la construccion fué resuelta sin indicacion prévia, bajo el punto de vista de los esfuerzos del viento, haciendo suponer un viento bastante violento para derribar un tren vacío.

Se ha observado como detalle curioso, que la presion barométrica es sensiblemente inferior de un tercio á la del nivel del mar, por lo tanto, disminuye proporcionalmente, concurriendo esta circunstancia á la estabilidad.

Por último, podemos decir, que comenzadas las obras el 2 de Mayo de 1887, fueron terminadas el 28 de Enero de 1888, pasando el primer tren el 16 de Febrero siguiente.

La cosecha de aceite.

Con las noticias que recibimos del aspecto que ofrece la próxima cosecha de aceitunas en Francia é Italia coinciden los datos que acerca de nuestra exportacion de aceites nos proporcionan los Boletines de Aduanas.

Puede asegurarse que en Francia la recoleccion será escasísima este año. En la comarca de Niza, en Provenza y en la ribera de Génova, los árboles apenas conservan fruto, y el que sostiene sus agotados brazos está casi seco y cada día cae en mayor abundancia por falta de jugo en las tierras.

En Italia, si bien algunas comarcas del Sur esperan una buena recoleccion, las zonas del Norte la dan como perdida; y las ricas ciudades olivarecas enclavadas en los territorios de Bitonto, Giovinazzo, Palo y Modugno, apenas si confían en obtener un mediano fruto.

Mientras tales augurios se hacen en los dos países que con España y Portugal cosechan más cantidades de aceite, por nuestras Aduanas han salido más partidas que en iguales épocas de años anteriores. Nos hallamos, pues, en un periodo propicio para ganar mercados y acreditar nuestros aceites.

¿Cómo conseguir esto? Ya lo hemos dicho: elaborando y depositando con esmero nuestros productos para obtener nuevos precios.

Los extra de Niza se venden de 167 á 168 pesetas los 100 kilos; los superfinos alcanzan de 147 á 154 pesetas los 100 kilos, y los buenos de Provenza de 150 á 155 pesetas.

Los italianos que, como es sabido no gozan de tanto crédito, y que por la ruptura de relaciones con Francia tienen poca salida, se venden á 112 pesetas por los 100 kilos de Bari y 108 los de Fasanó y Mols.

Bien merece estímulo y sacrificio obtener tales precios. En la cosecha futura subsistirán las mismas causas favorables para nuestra exportacion en Francia, con más la escasez de recoleccion que se espera en la vecina República. Si de ello nos aprovechamos elaborando bien, nuestra riqueza olivarrera estará de enhorabuena.

Un barbero millonario.

Ha fallecido recientemente en Dunedin, Nueva Zelanda, un barbero cuya vida es un ejemplo de lo que se puede hacer en algunas colonias con el trabajo y la perseverancia.

Desembarcó en Otago sin un céntimo en el bolsillo, y despues de haber buscado colocacion en Dunedin, entró á servir de ofi-

cial en una barbería situada en «Pinces's street.»

Como desconocia por completo el oficio, un día causó tan profunda herida á un parroquiano, que el dueño del establecimiento se vió obligado á despedirle.

Eatonces se dirigió á un pueblo del campo, donde comenzó á afeitár á razon de 60 céntimos por individuo á los labradores y mineros de la comarca.

Al poco tiempo abrió una lujosa barbería. Con sus primeros ahorros compró unos terrenos, pue cultivó por su propia cuenta y no tardaron en rendirle pingües ganancias, y más tarde adquirió nuevas fincas, en las que llegó á dar ocupacion á centenares de obreros.

No por eso abandonó jamás su barbería, ejerciendo personalmente su oficio, á pesar de ser dueño de una inmensa fortuna realizada en poco menos de diez años.

John Bruker ha muerto millonario, legando grandes sumas á cada una de las instituciones benéficas del país, en reconocimiento de la prosperidad y bienandanza que en el país ha logrado adquirir.

Aeronauta infantil.

«Un colega norte americano refiere el siguiente episodio ocurrido en presencia de 1.500 expedicionistas que salieron de Chicago hace poco tiempo á pasar el día en Sheffield Park, cerca de Lake Michigan.

Parece que un vendedor italiano de globos de goma llenos de gas, llevaba gran número de éstos amarrados á una cuerda, y al querer despachar á dos vendedores á la vez, no se sabe cómo, pero la cuerda se enredó en el brazo á una niña de dos años, y cuando vinieron á darse cuenta de lo que pasaba, la criatura volaba por el aire.

Fácil es comprender la incertidumbre de los que se hallaban presentes.

Cuando la niña habia ascendido á una elevacion considerable, impulsada por el viento, se enredó de nuevo en las ramas de un árbol, pero antes de que pudiera ser rescatada se deshizo el enredo y continuó la ascension.

Afortunadamente entre los concurrentes habia un buen cazador con su carabina, el cual al ver el peligro hizo algunos disparos con tan buen tino, que rompiendo algunos globos, la niña efectuó su descenso sin hacerse el más leve daño.»

No se olviden V.V. que esto ha pasado en los Estados-Unidos.

Curiosidades.

No hace muchos meses que un famoso novelista inglés Walter Besant, emocionó profundamente á sus lectores con una obra nueva titulada *The Inner House* («La casa interna»), en que relataba cómo el profesor Schwarzbaum, de la Universidad alemana de Garzweltweist-am-Rhein habia descubierto un licor maravilloso para perpetuar la juventud y prolongar la vida y cuáles fueron para la humanidad las consecuencias de su prodigioso invento.

Lo que el novelista daba como ficcion pretende ahora haberlo en camino de descubrir de veras un sábio italiano el profesor Malinconico que reside en Nápoles.

La teoría del sábio italiano es sorprendente, prodigiosa, y si se confirmara no tendríamos nada que envidiar á Ponce de Leon ni á su famosa fuente de belleza.

El profesor Malinconico cree firmemente que la vejez es una enfermedad como todas las demás, que tiene preservativo y cura y que no la produce la edad, como hasta ahora se ha venido creyendo inocentemente.

El autor de los estragos de la vejez es un microbio.

Lo heredamos al nacer; crece y se multiplica con el tiempo, y con más rapidez en unos individuos que en otros, segun su na-

turalidad y acaba por postrarnos, por privarnos una á una de nuestras facultades y por facilitar los estragos de las demás enfermedades, cuando no nos mata directamente.

Descubierto por el profesor Malinconico el microbio de la vejez, claro es que se tiene muchísimo adelantado para combatir tan terrible enemigo. El sabio italiano confía grandemente en hallar sustancias que lo destruyan, en cuyo caso nadie llegaría á viejo; todo el mundo se moriría en la flor de la juventud, á los ciento ó doscientos años de edad.

**

¿Para qué les sirve el aguijón á las abejas.

De fijo que más de un lector se habrá hecho esta pregunta alguna vez en su vida, contestando segun sus mayores ó menores conocimientos en apicultura. «Para defenderse de sus enemigos» ó «para matar á los zánganos cuando éstos dejan de ser útiles en la colmena.»

Un naturalista canadiense acaba de comprobar, sin embargo, que el aguijón de las abejas es sencillamente un instrumento de trabajo á la vez que un aparato desinfectante de la mayor importancia.

Segun las observaciones de Mr. Clarke, el aguijón es á las abejas lo que la paleta á los albañiles; con él acaban y dan admirable forma geométrica á sus celdas. Y una vez terminadas, llenas de miel y tapadas éstas, mete dentro de ellas la abeja su aguijón, y convirtiéndolo en jeringuilla, satura de ácido fórmico la miel.

La sustancia que envenena y hace tan dolorosas las picaduras de las abejas es el ácido fórmico. Esa misma sustancia es la que conserva á la miel en buen estado en los panales, pues sin ella fermentaría.

Por eso la miel que se saca antes de que las celdas estén cubiertas se estropea con facilidad.

El estudio hecho por M. Clarke es realmente curioso. Pero tiene aplicaciones industriales importantes. Una de las materias más difíciles de preservar de la fermentación es el almíbar; aun los productos de los mejores fabricantes de conservas en dulce pueden estropearse. Las abejas, por la medicion del naturalista canadiense, dan la receta para impedir la fermentación de las materias azucaradas.

La receta es el empleo del ácido fórmico.

**

¡Quién lo diría!

El expresidente Claveland, antes de llegar á la presidencia de los Estados-Unidos habia sido verdugo y ahorcado con sus propias manos á dos reos.

El hecho es perfectamente cierto. En los Estados-Unidos, lo mismo que en Inglaterra, hay unos funcionarios llamados *sheriffs*, que son una especie de corregidores, y cuyo cargo no es renunciabile. Los *sheriffs*, entre otras cosas, son responsables del cumplimiento de las sentencias judiciales, incluso las de muerte, y si no encuentran verdugo la ley les obliga á ser ejecutores.

Esto fué lo que le sucedió á Mr. Cleveland hace algunos años, siendo *sheriff* de Buffalo. Fueron sentenciados á muerte dos criminales llamados Morrisey y Gaffney, y no habiendo verdugo á mano, ni presentándose voluntariamente quien quisiera hacer sus veces, Mr. Cleveland tuvo que ahorcarlos con sus propias manos.

En Europa somos mucho más civilizados. Monsieur Carnot, el presidente de la república francesa, no ha sido nunca verdugo, sino que en ratos de ocio se dedica á la carpintería, con gran éxito segun dicen.

Las maniobras militares en Austria

Con motivo del viaje del emperador y de las próximas maniobras que van á efectuarse en Austria, el Gobierno ha tomado una decision, de la que se habla mucho en los círculos diplomáticos de Viena, porque se separa de la costumbre tradicional y por que tiene al mismo tiempo carácter político, mucho más en las actuales circunstancias.

Por primera vez se ha hecho una diferencia en las invitaciones dirigidas á los agregados militares de las embajadas para que asistan á las maniobras.

Los agregados de las potencias que constituyen la triple alianza, ó sean los de Alemania é Italia, podrán presenciar las grandes maniobras que van á tener lugar en Bohemia, Galitzia y Hungría, mientras que los representantes de las demás potencias no podrán presenciar más que las de Bohemia que tendrán un interés muy secundario, comparadas con las de Galitzia y Hungría, por efectuarse éstas en territorios muy próximos á las fronteras de Rusia y

en las que tomarán parte numerosas tropas.

Además de este hecho ya bastante significativo, el viaje del emperador de Alemania á Galitzia va á revestir este año un carácter especial, pues en todas las ciudades que va á recorrer se van á organizar en su obsequio manifestaciones, que antes no tenían lugar, cuando las relaciones con Rusia no eran tan tirantes como ahora.

El emperador llegará mañana á Galitzia, visitará las guarniciones establecidas á lo largo de la frontera y asistirá á las maniobras de la caballería cerca de Jaroslaw.

Después irá del 10 al 14 de Septiembre á presenciar las maniobras del 9.º y 10.º cuerpo en Bohemia y después á Totis, donde maniobrará el 5.º cuerpo de ejército y las divisiones de caballería.

Los agregados militares de Alemania é Italia acompañarán al emperador desde el 3 al 23 del actual mes y los agregados de las demás potencias solo podrán asistir á las maniobras del 11, 12, 13 y 14 de Septiembre.

Las declaraciones del Sr. Alonso Martinez.

París 6 Septiembre 1889.

Mucho ruido parecen haber metido en esa las declaraciones que un corresponsal ha atribuido al Sr. Alonso Martinez, sobre todo en la parte que se refiere al partido conservador. En honor de la verdad, diré que entre los hombres políticos españoles residentes accidentalmente en París, la polvareda levantada por esa bomba no ha sido menor.

Por fortuna, en todo esto hay errores graves de interpretación y una mala inteligencia que conviene disipar.

El Sr. Alonso Martinez se ha visto desde su llegada á París expuesto á la tentación de la *interview* más fatal para los hombres políticos que la de la ciencia del bien y del mal para los primeros habitantes del Paraíso. Sin embargo, ha sabido resistir á ella, y ha dicho terminantemente á los corresponsales que se han acercado á hablarle: no acepto la responsabilidad de más conversaciones políticas que de aquellas que hayan sido reproducidas por taquígrafos ó que al ser enviadas á un periódico cualquiera no sean sometidas antes para su comprobación y exámen. De modo que la responsabilidad del ilustre presidente del Congreso en todo lo que ocurre es nula.

Primeramente, y por lo que á su actitud respecto del partido liberal toca, la lealtad del Sr. Alonso Martinez, su cordial é íntima inteligencia con el Sr. Sagasta y la mayoría, su espíritu de conciliación, su conducta irreprochable, su historia todo esto reunido, hace ocioso decir que el señor Alonso Martinez está completamente identificado con la conducta presente del partido liberal, como lo están con toda grande obra sus principales autores. El partido liberal, el señor Sagasta, el señor Alonso Martinez, son carne de una misma carne y sangre de una misma sangre: separar á unos de otros, es empresa temeraria é inútil.

Pero por lo mismo que el señor Alonso Martinez es un liberal inquebrantable, tiene que inclinarse hacia su partido en la lucha que este sostiene con el conservador; más de ahí á presentarlo como enemigo irreconciliable de los conservadores, hay distancia inmensa.

Esto ha sucedido, sin embargo. Interpelado el señor Alonso Martinez por un corresponsal en una conversacion privada sobre quién obtendría el decreto de disolución, contestó que era temerario meterse á profeta, y que no le era posible vaticinar á qué partido concedería la Reina Regente el mencionado decreto.

Añadió que los conservadores constituyen uno de los grandes instrumentos de Gobierno de que dispone la monarquía, considerando como natural, cuando las circunstancias lo indiquen, su vuelta al poder.

Solo hizo una reserva, y fué la de que si los conservadores, cosa por lo demás no creible, olvidarán sus grandes tradiciones hasta el punto de emprender política sistemática obstruccionista que hiciera imposible el régimen parlamentario. En este caso, es claro que la Corona se vería en verdadero apuro, y los conservadores harían insostenible su propia vida: pues si hoy el Sr. Cánovas permaneciendo dentro de la letra del reglamento de las Cortes, se sale de su espíritu, y lo violenta para imposibilitar el Gobierno liberal, no sería posible mañana pedir á los liberales que siguieran conducta distinta; y de ahí el desprestigio de las Cortes y renacimiento de las tendencias cesarianas á que tan dados somos, y que tan fácilmente renacerían en una nacion

quebrantada por un siglo de pronunciamientos y dictaduras militares.

Esto es lo que el señor Alonso Martinez ha dicho; si un corresponsal ha manifestado algo en contrario, es porque tomó como argumentos afirmativos lo que eran hipótesis, cuya posibilidad negaba, por lo demás, su interlocutor. ¿Qué español patriota habria hablado en diferente sentido?

El ilustre presidente del Congreso ha dicho lo que era natural que dijera; ha dicho lo que debia decir; nosotros lo resumiremos en una frase; el régimen liberal y parlamentario, sus inmensos beneficios, no son posibles más que con la condicion de que los partidos no olviden que se deben respeto mútuo, mútua tolerancia y absoluta sumision á la legalidad, en su letra y en su espíritu, ya se trate de la Constitucion fundamental del Estado ó del reglamento de las Cortes.

(La Union Liberal).

Correspondencia.

Madrid 10 de Septiembre de 1889.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

TIENE MIGA.

El telegrama que ayer publicó *El Imparcial* de su corresponsal en San Sebastian aun no diciendo nada nuevo y lo poco nuevo merece ahora ponerse en cuarentena, ha conseguido al fin ser pasto de todas las conversaciones políticas. No se refieren los comentarios que se hacen a su contenido, sino al origen del telegrama. Se dice que un elevado personaje, deudo de uno de los presidentes de las Camaras que ejerce en la actualidad un cargo político importantísimo, cree ser objeto de las intrigas de un ministro demócrata de gran porvenir, so pretexto de que queria reemplazarle en el cargo que desempeña.

Se dice que esta presuncion ha llegado á tener tan hondas raíces en el personaje á que me refiero que constituye hoy casi una monomanía. Nada tiene de extraño después de esto que cuantas veces las obligaciones que los cargos que desempeñan les ha reunido hayan apreciado las cosas de distinta manera y la discusion tomase un giro marcadamente personal.

Como los hombres por encumbrados que se hallen no por ello están exentos de las flaquezas humanas parece ser que hechos perfectamente explicables que han tenido lugar entre el ministro demócrata y los concejales suspensos, se les ha dado por parte de su contrario una interpretación muy distinta de la que tenían, hasta el extremo de opinar el personaje en cuestion que los supuestos trabajos atribuidos al ministro con los exconcejales y otras personas que no lo son debian hacerse públicos para desbaratar planes y provocar si á mano viniera una crisis que le dejara fuera de combate.

Se asegura que así las cosas y decidido dicho personaje á llevar á la práctica su pensamiento consultó con otro ministro demócrata, de filiacion más antigua que la del que realizaba los trabajos y al efecto se convino en que aquél remitiría al corresponsal de *El Imparcial* en San Sebastian persona á quien distingue con su amistad una carta ó telegrama reflejando cuanto dejo expuesto.

Se ha dicho que este telegrama ó carta llegó á su destino y al dia siguiente apareció en las columnas del periódico de la mañana el telegrama que tanto desden mereció al principio, y que si resultara cierto cuanto se dice tendria miga.

De algo, está enterado otro ministro que siempre ha sido amigo incondicional del señor Sagasta, pero en su buena voluntad, por evitar rencillas, no ha querido dar oídos á cuanto se ha dicho; pero lamenta de todas veras estas chismorrerías de vecindad que perjudican al Gobierno y al partido liberal.

EL MANIFIESTO.

El anunciado por la minoría coalicionista republicana no ha causado el efecto que sus iniciadores podian proponerse.

Zorrillistas, posibilistas y federales han visto con desden el programa político-económico de la minoría, calculando que es incoloro y que no llena los fines que los republicanos de las diversas agrupaciones apetecen.

A pesar de este anticipo de opiniones, se cree que el manifiesto se publicará por la minoría, como norma de conducta en las Cortes, y como programa de sus aspiraciones, pero sin lograr la representación de ningun partido republicano.

VARIAS NOTICIAS.

Mañana debe llegar á esta córte el general Cassola.

Segun telegrama de Vigo, han ocurrido allí hoy cuatro invasiones de tifoidea y se han dado tres altas por curacion.

ÚLTIMA HORA.

El Consejo que estaba citado para mañana, se ha celebrado esta misma tarde á esta decision no aparece como estraña cuanto se ha dicho de ayer á hoy en los círculos políticos acerca de supuestas enemistades entre dos ministros residentes en Madrid en la actualidad.

El Sr. Canalejas no ocultaba esta mañana su decidido propósito de abordar la cuestion y

al entrar en Consejo le hemos oido decir que iba resuelto á poner las cosas en claro.

El Sr. Canalejas fué el último ministro que entró al despacho del ministro de la Gobernacion.

Una hora antes de que comenzaran á reunirse los Consejeros de la Corona, estaba con Don Trinitario Ruiz Capdepon el conde de Xiquena.

El despacho de un ministro es inviolable y por eso nada de cierto puedo decir sobre el objeto de la visita, pues continuando reunidos los ministros a la hora de cerrar esta carta, ninguna referencia tengo sobre el particular, pero alguien ha supuesto que teniendo á su disposicion el telégrafo ambos ministros, hayan consultado á San Sebastian y de allí se hayan recibido excitaciones á la paz y á la concordia.

**

Los conservadores decian esta tarde en el consejo de esta tarde se plantearía la crisis, bien por parte del Sr. Canalejas ó por el ministro de Fomento.

Los ministeriales negaban en redondo tal supuesto, aduciendo entre otras la razon natural de que no estaba en Madrid el Sr. Sagasta. Suyo affmo.—M.

Crónica.

Ha sido denunciada una vecina de la plaza de la Constitucion por regar las macetas.

Cortamos de *La Derecha* de Zaragoza.

El procesado por malversacion de fondos en la seccion de contribuciones de esta Sucursal del Banco de España y por falsificacion de billetes, D. Manuel Ramirez Asensio, se ha fugado durante la noche anterior del antiguo manicomio provincial de Ntra. Sra. de Gracia, situado en el Hospital, que lleva el mismo nombre.

Con motivo de ser ayer el Santo de Su Alteza Real la Serenísima Princesa de Asturias, á las once de la mañana tuvo lugar una recepcion oficial en el Palacio de la Capitanía General.

A ella asistieron comisiones de todos los centros oficiales, y los generales, jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnicion.

Una compania del regimiento de Cantabria con bandera y música hizo los honores de ordenanza; las demás bandas de la guarnicion amenizaron el acto tocando escogidas piezas en la plazuela que hay frente á aquel palacio.

Con motivo de la festividad oficial las tropas de la guarnicion vistieron de gala, ondeó el pabellon nacional en los edificios públicos y las baterías de la plaza hicieron las salvas de ordenanza.

El Sr. Arcaya nos remitió anteayer el número 22 de la acreditada revista taurina *La Lidia*. Contiene un cromó que representa la suerte mejicana de poner banderillas á caballo; el texto lo forman trabajos interesantes para el aficionado.

Los operarios de D. Raimundo Teillet, cuya fábrica estaba situada en las inmediaciones de la Estacion se nos han presentado en queja justísima del comportamiento que dicho señor ha observado al abandonar esta capital declarándose en quiebra. Dichos honrados obreros han dejado de cobrar sus jornales perdiendo de esta manera el fruto de su trabajo, cuando el industrial fugitivo habia preparado su marcha al parecer con toda la calma y premeditacion necesaria á defraudar los intereses de los demás, aprovechándose de cuanto útil y de valor pudiera existir en dicha fabrica.

Es sensible que el trabajador no tenga más garantías que su buena fé para prestar su concurso personal, y nada más lamentable que en un momento dado se vea en la precision de acudir á la publicidad, para evidenciar la falta de quien han considerado como hombre de honor y honradez en quien depositaron su confianza.

Noticia oficial.

Segun participa el comandante del puesto de la Guardia Civil de Allo con fecha 3 del actual, á las 3 de la noche del 7 fueron heridos en aquella villa Fermin Iñigo, Manuel Iñigo y Agapito Vergara, habiendo causado las heridas heridas Javier Vergara, resultando que son los tres anteriores hijo, yerno y nieto del agresor, que se dió á la fuga sin que hasta la fecha se sepa su paradero.

De los tres heridos el que resultó grave fué el llamado Fermin.

El Director del penal de Cartagena ha recibido un expediente historial de unos 800 á 900 folios correspondiente á un confinado que ha de ingresar en dicho Establecimiento por haber sido trasladado del de Chafarinas, y que ingresó el año 1852 en el presidio de Granada por el delito de falsificacion.

El expresado individuo, apesar de haber alcanzado grandes rebajas de tiempo en las diferentes condenas que sufre, cumpliría en e año 2013.

Es decir, que está extinguiendo actual-

mente la condena de ciento sesenta y un años de presidio, por multitud de causas.

La compañía del ferro-carril anglo-vasconavarro ha trasportado durante el mes de Agosto, en la seccion de Vitoria á Salinas de Leniz, 4938 viajeros, 130017 kilogramos (grande y pequeña velocidad) y 122 cabezas de ganado; y como en su primer mes de explotación circularon 1 335, 75.151 y 59 respectivamente, resulta una diferencia á favor de Agosto de 3.603 viajeros, 114.966 kilogramos en mercancías y 60 cabezas de ganado.

El Sr. Peral ha escrito una carta al ilustrado periodista aragonés D. Roberto Bueno, corresponsal especial del *Diario de Zaragoza*, diciendo que se ponen en ridículo los roedores que le atacan, y que el submarino será un hecho cierto.

En Barcelona ha fallecido un conocido y acaudalado bolsista, dejando de heredera universal á su criada.

La doméstica pasa de esta profesion á ser señora propietaria de dos millones y medio de pesetas.

Buena dote para llorar, en compañía de un marido, la desgracia del difunto.

Una de las industrias más florecientes que existen en Inglaterra es de plumas de acero para escribir. La ciudad de Birmingham es la más importante en este ramo en la fabricación inglesa. La producción de dicho artículo es, por término medio, de 160.900 gruesas semanales.

Esta producción requiere de 16 á 18 toneladas de acero, de las cuales, ocho constituyen el artículo y el resto los desperdicios.

La fabricación de plumas de acero en Birmingham dá ocupación á unas 3.500 mujeres y niñas y á 500 obreros maquinistas, cilindadores, forjadores de herramientas, etc., etc.

Excepto en los Estados-Unidos de América, desde 1865 no se ha montado ninguna fábrica de este artículo.

Existen en aquel país cuatro factorías en donde se produce; pero solo una de aquellas factorías es muy importante.

En Francia hay cuatro fábricas y una sola en Alemania.

Existía, además, una fábrica en Rusia; destruida hace algunos años por un incendio, no se ha pensado en reedificarla.

Esta industria, que ha ido en continua decadencia en Francia, Alemania, Rusia y Estados-Unidos, continúa, sin embargo floreciente en Inglaterra.

Un hábil artífice madrileño, D. Mariano Lopez Barbero, ha construido un armon y una cuna, con su correspondiente caja, todo reducido á la quinta parte, que es modelo de perfeccion y de paciencia, pues ha invertido en ella 90.000 piezas de madera, tardando catorce meses en la construcción.

Una señorita de Bilbao estaba sentada en su domicilio en una silla muy baja, y al querer dar una vuelta tropezó con el polison con una chocolatera llena de chocolate, vertiéndose este y quemándole los pies á dicha señorita.

Un periódico de Cataluña dice que ha fallecido en un pueblecillo de aquel Principado, á una edad bastante avanzada, un título de Castilla que, durante los años del 70 al 74, ya con la barba blanca, residió en Málaga, donde ganaba su subsistencia repartiendo entregas.

Se había arruinado cuando la primera guerra civil provocada por los carlistas, y jamás quiso solicitar un destino público, prefiriendo las más humildes colocaciones particulares.

Hablaba muy mal de las guerras intestinas y de los que las fomentan, y cuando la última campaña de los carlistas no quiso tomar parte en ella, por considerarla como una desdicha para el país.

El día 18 del actual, á las diez de la mañana, tendrá lugar en las Oficinas de la casa Cuartel que ocupa la Guardia civil en Vitoria subasta pública para el suministro de 8.000 números ó guarismos de metal (4.000 unos y 4.000 treses), que aproximadamente y por una sola vez necesita la fuerza del 13.º Tercio, que lo constituyen las Comandancias de Vizcaya, Guipúzcoa, Alava y Navarra.

El acreditado comercio de Filomeno Aizcorbe se ha trasladado á la calle de los Héroes de Estella (antes Chapitela) números 8 y 10.

En breve se publicará un decreto disponiendo que se dé el retiro á los sargentos en activo servicio que hayan cumplido 45 años de edad.

Los que tengan veinte años de servicio cobrarán cien pesetas mensuales, y aquellos que solo tengan quince, cobrarán setenta y cinco pesetas.

El Ayuntamiento de Bilbao, ha concedido 2.500 pesetas al Orfeon para ayuda de los gastos que su representación á París le ocasiona.

Los orfeonistas bilbaínos esperan que la Di-

putacion de Vizcaya les subvencione con otra cantidad igual cuando menos, para presentarse el 22 del corriente en el salon del Trocadero.

A un viajero de Málaga le ha ocurrido el siguiente chasco, segun escribe á su familia.

Salió de aquella poblacion el día primero de Septiembre, y al llegar ya muy de noche á la estacion de Manzanares, en el coche de segunda clase donde viajaba, solo iban dos pasajeros, que le dijeron procedían de un pueblecillo de la Mancha.

A poco le ofrecieron un trago de vino, dándole una pequeña bota de pellejo ó corambre, notando el malagueño con extrañeza que sus acompañantes no bebían.

Ello es que despues de tomar un trago sintió una inmensa pesadez y se quedó profundamente dormido.

Despertó dos horas más tarde. Aquellos viajeros habian desaparecido, otros ocupaban su puesto, y el malagueño notó que le habian robado el reloj y la cadena, además de 84 reales que llevaba en monedas sueltas en un bolsillo del chaleco.

Nuestro hombre habia tenido la precaucion de meterse una cartera con valores entre la camiseta elástica y la camisa y ésta fué la causa de que no la encontraran los ladrones.

Ha jurado no admitir más obsequios cuando viaje.

En los pueblos ha sido siempre un problema la eleccion de los huevos para echarlo á una clueca.

De aquí el que se diga de una persona que no tiene acierto para elegir sus amigos, ó de un amo á quien sus criados le son infieles, que tienen mala mano para sacar pollos.

La eleccion de los huevos en el caso que nos ocupa es muy importante, porque conocido el secreto, á voluntad pueden conseguirse en las incubadoras los pollos y pollas que se deseen.

Es muy facil conocer en cada huevo si ha de ser macho ó hembra el ave que debe producir despues de la incubacion.

Dicha circunstancia consiste en la situacion del hueco que lleva en sí todo el huevo, de manera que cuando se manifiesta en el hueco del mismo el nuevo sér resultará macho y si se halla á un lado hembra.

Como el hecho es fácil de poderse confirmar aconsejamos á nuestros lectores lo verifiquen, por ser una circunstancia que, de resultar cierta tiene sumo interés para la cria de aves de esta especie.

Las próximas pruebas del Peral (velocidad máxima con todos los acumuladores) serán presenciadas por una escuadrilla compuesta del acorazado «Pelayo» y de los cruceros «Navarra» é «Isla de Luzón.» El primero y el último han salido ya de Cartagena con rumbo á Cádiz y el segundo efectuará hoy ó mañana.

En Valmaseda vá á montar un industrial una fábrica de luz eléctrica para su establecimiento, aprovechando un salto de agua, y se ha comprometido con el Ayuntamiento á proporcionar el alumbrado eléctrico en el plazo de tres meses.

Hace algun tiempo que se instaló la luz eléctrica en Durango y ahora se vá á instalar en Valmaseda; quizá para cuando terminen la instalacion esta, hayan concluido de colocar en las calles de Bilbao los soportes para los focos.

LAVAVOS DE DEPOSITO Y BALVULAS DE todas clases y precios. Irigaray.—Valencia 4.

Relacion de las reses sacrificadas el día de hoy en el matadero de esta ciudad para el abasto público.

N.º	BUEYES		TERNERAS		CARNEROS		OVEJAS		
	N.º	Gs.	N.º	Gs.	N.º	Gs.	N.º	Gs.	
1	210	100	2	142	700	6	76	400	
2	120	800	1	60	600	2	22	22	
3	121	600	1	69	400	6	73	800	
4	94	1.101	1	1.01	800	5	58	200	
5	135	200	1	16	800	2	22	22	
TOTALES		681	700	5	874	200	19	230	400

Pamplona 11 de Septiembre de 1889

La sordera curada.

Un muy interesante libro de 132 páginas sobre la

sordera.—Ruidos de la cabeza.—Cómo se pueden curar en casa.—Se remite franco por el Correo, 30 céntimos —Dirigirse al Dr. Nicholson, 24, Carmen Madrid.

Boletin religioso.

Santo de hoy.—San Leoncio y comps. mrs.
Santo de mañana.—San Felipe y comps. mrs.

ÚLTIMA HORA.

Telegramas Mencheta.

Servicio particular de EL LIBERAL NAVARRO

Madrid 11 (10'45 n.)

Portugal ha incomunicado las vías de Galicia.

El Gobierno de España ha reclamado la comunicacion de esas vías.

La Bolsa ha experimentado una pequeña desanimacion.

Decreece la enfermedad en Vigo.

Ha llegado el general Cassola.

Madrid 11 (10'45 n.)

Se ha aplazado la crisis.

Confíase en que el Sr. Sagasta concederá una amnistía si los revolucionarios están quietos hasta que finalice la legislatura.

Telegrama de la Bolsa

Recibido por el Corredor de Comercio de Pamplona D. EUGENIO VILLANUEVA.

Madrid de 11 Septiembre á las 5'30 t.

FONDOS PÚBLICOS Y VALORES COMERCIALES.

Deuda perpétua al 4% interior	75'90
En títulos pequeños	00'00
Deuda perpétua al 4% exterior	77'05
En títulos pequeños	77'25
Deuda amortizable al 4%	90'25
En títulos pequeños	90'35
Billetes hipots. de Cuba, 1886	107'05
Acciones del Banco de España	411'00
Acciones de la C.A. de Tabacos	108'25

BOLSAS EXTRANJERAS.

4% exterior Español, París	73'65
3% francés	85'80
4 1/2% francés	104'25
2 1/2% consolidados ingleses	98'10

CAMBIOS.

París á 8 dvy ben.º al papel	4'05
Londres á 8 dvy libra esterlina	26'24

ASPECTO DE LA BOLSA.

Cambios sostenidos.

Anuncios preferentes.

Ultima hora.

Para dar cabida en mis almacenes á las camas y jergones de mi fabricacion, he dispuesto realizar las existencias actuales á precios nunca vistos.

Desconfiad de anuncios pomposos y visitad antes de comprar

LA GRAN BRETAÑA

25—Estafeta, 25—Pamplona.

NOTA.—Esta casa se encarga de la construcción de camas especiales para conventos, colegios, Hospitales, etc. 3—8 (a)

Hierro Quesada.

Es el mejor remedio para combatir las neuropatías, debilidad general, clorosis, anemia raquitismo, escrófu la amarillez en el rostro, etc.

Es tan inofensivo y agradable, que pueden tomarlo hasta los más tiernos niños.

Dad HIERRO QUESADA á los pequeños, y aseguraréis una vida robusta.

DOS PESETAS en todas España. De venta en Pamplona, Farmacia y droguería de Blasco Zapateria, 22.

4—30 (a)

Venta y arriendo

DE UN MOLINO.

Lo mismo se vende que arrienda el único molino harinero que existe en la villa de Fálces, (Navarra) compuesto de todos los elementos necesarios, como turbina, tornos nuevos, piedras francesas, cernedora moderna, casa-habitacion, graneros, etc., etc.

El molino es susceptible á pesar de su inmejorable estado de cualquiera mejora que tienda al desarrollo de su industria.

Tiene un trujal además y separado del molino cuyo movimiento es el agua.

La presa situada en el río Arga está á cargo de los pueblos de Fálces y Peraita y en nada para ella tiene que responder el propietario.

El que quiera interesarse en la compra ó el arriendo, puede dirigirse al que suscribe, quien dará todos los detalles que se le pidan.

Aldeanueva de Ebro 30 de Agosto de 1889. —Ildefonso Pernaute. 5—8 (a)

Cupones

de toda clase de deudas y vencimientos, se toman ventajosamente.

CAMBIO DE MONEDA.

Buenas primas al oro, y se toman toda clase de monedas antiguas, borrosas y retiradas de circulacion.

Papel, sobres y objetos de escritorio:

Surtido inmenso.

Libretas de apuntes en todos tamaños.

CASIANO DIAZ

17—ZAPATERIA—PAMPLONA 17.

Junta Municipal de Beneficencia

DE PAMPLONA.

Esta Junta ha acordado que los que deseen ocupar casetas para la feria que dará principio en 20 del corriente y terminará en 30, pueden dirigirse á la Administracion de la Casa—Misericordia hasta el día 18.

Las casetas se colocarán en la fachada de la expresada Casa—Misericordia y su precio será el de 20 pesetas cada una, mitad del que se paga en la feria de San Fermín.

Los terrenos para casetas de churros y comidas se señalarán á los que lo soliciten, por la Administracion de la Casa—Misericordia.

No se concederán casetas ni terreno para ninguna clase de juegos, como son: rifas, bañetas, ruedas ni venta por números.

Pamplona 9 de Setiembre de 1889.—P. A. de la Junta, el administrador, Sebastian Oteiza. 3—3

Aviso á los señores sacerdotes.

En la librería de José Labastida y Erasun, se venden las misas y rezos de rosario en folio; las misas 25 céntimos de peseta y los rezos á 15 céntimos de id.

Para todos los tamaños del breviario.

Dinero á interés.

Quien desee colocar algunas cantidades puede entenderse con el Agente de Negocios que suscribe pues tiene encargo de buscar dinero bajo hipoteca de fincas de Peralta y otros puntos.

Tambien tiene encargo para la venta de buenas fincas en varios pueblos.

FRANCISCO NAVARLAZ.

Papeles pintados

para habitaciones.

Acaban de llegar elegantes, modernos y baratos colocados en las paredes desde 3 reales rollo en adelante; tenemos empapeladores esmerados.

MAYOR, 56, TIENDA.

Chapas y molduras para los ebanistas.

París

22, Passage Sanlmer, 22.

Agencia de hospedaje á cargo de D. José Irigoyen dueño que fué de la camisería de igual nombre.

Fíjense bien mis amigos de España en la circular que les envío desde París fechada el mes de Julio.

J. IRIGOYEN.

Direccion telegráfica

Irigoyen, Passage Sanlmer, 22, Paris.

Denticina infalible.

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la denticion, pues los salva aun en la agonia: brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja, 3 pesetas, que remite por 3,50 el autor P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España y Navarra.

Agencia de negocios

DE

D. FRANCISCO NAVARLAZ

Plaza de la Constitucion 25, 3.º

PAMPLONA.

Esta Agencia queda abierta á disposicion de los Ayuntamientos y particulares que deseen utilizar sus servicios en cuantos negocios se les ocurra en todas las oficinas y dependencias de esta capital, sin excepcion alguna.

Tambien se encarga de proporcionar recaudadores de contribuciones y de hacer efectivos toda clase de créditos tanto de Ayuntamientos como particulares.

Administrará fincas urbanas y rústicas, así como censos y toda clase de bienes prestando si necesario fuere las oportunas garantías.

Economía compatible siempre con la entidedad de los negocios que se le encomiendan y la mayor actividad en su pronto despacho.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO.

Pastillas y píldoras azoadas para la tos y toda enfermedad del pecho, tisis, bronquitis, catarros, asma, etc., a media y una peseta caja.

CAFFÉ NERVINO MEDICINAL. Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago del vientre y los de la infancia a 3 y 5 pts. caja.

PILDORAS LOURDES. El mejor purgante antibilioso y depurativo, acción fácil, segura y sin irritar.—1 pta. caja.

IMPOTENCIA DEBILIDAD espermatórea, esterilidad, cura segura exenta de todo peligro con las célebres píldoras tónico-ge nitales del Dr. Morales, a 7'50 caja. Va por correo.

Principales boticas y droguerías.—Depósito: Carretas, 39, Madrid.—DOCTOR MORALES, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia.

Extracto compuesto de Zarzaparrilla
del **Dr. Ayer**
MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona



Cura radicalmente la escrófula, herpes, erupciones, llagas, enfermedades humorales y todas las afecciones de la piel por crónicas y rebeldes que sean. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tomada a tiempo y con constancia, evita los ataques apopléticos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre. Las eminencias médicas la prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparada por el **DR. J. C. AYER Y CA., LOWELL, MASS., E. U. A.** Agentes generales en España, **VILANOVA HERMANOS Y C.ª.** Barcelona

ENOLATURO PADRÓ
REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCRÓFULAS, el VENÉREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HÍGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

Venta al por mayor: FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona; al detall en todas las de la Península y Ultramar.

En Pamplona: Farmacias de Iribarren (Mayor 1), de Marquina (Nueva 2), Negrillos (Mayor 55) y de D. R. Erice (Zapatería 35).

Gran Hotel Central
ROGER Y C.ª
PARIS - 56, Rue Lafayette, 56 - PARIS

80 CUARTOS y SALONES de 3 a 15 fr. POR DIA. Edificio expresamente construido para HOTEL. DOS FACIADAS 75 Balcones a la Calle.

REUNION DE FAMILIAS distinguidas de España y de las Américas; de Antillas, Central, del Norte, y Sur, y de las Islas Filipinas.

MESA REDONDA y RESTAURANT COMIDAS a 5 fr. Vino comprendido.

ALMUERZOS a 3 fr. 50. VINO COMPRENDIDO. Restaurant a la Carta y a precio fijo. PRECIOS ECONÓMICOS

Biblioteca, Guías, Albums de Fábricas Catalanas y Francesas; y muchos periódicos con preferencia Españoles y Americanos. SEÑAS de Españoles y Americanos residentes en París

SALA DE BAÑOS e HIDROTERAPIA. INTERPRETES en todas LENGUAS con preferencia la Española. Gran Salon Comedor, capaz para 200 cubiertos. Pension de Familia al mes y a precio alzado.

El Gran Hotel Central esta situado en el punto más céntrico del **Todo-Paris**. Vista esplendida sobre el **Gran Teatro de la Opera** donde empieza la "rue Lafayette" que tiene de largo 2 kilómetros 789 metros y continuación de esta, la rue Allemagne 1 kilómetro 820 metros. Total: 4 kilóm. 609 metros concluyendo en el alto bosque **Buttes-Chaumont**.

UNICO Hotel Español y Americano en PARIS

CALEFACCION Ascensor sirviendo todos los pisos. TELÉFONO.

TELEGRAFIANDO ASI: **CENTRALHOTEL, 56, Lafayette, PARIS** los Viajeros pueden pedir se les guarde la correspondencia, la habitación, y que se salga a esperarlos en las Estaciones férreas de París, ó en los puertos de España, Francia, Inglaterra é Italia.

LA SANGRE ES LA VIDA !!

Vicios y Enfermedades de la Sangre, Enfermedades de la Piel Herpes y demas Humores, así internos como externos, Raquitismo Comezones, Glandulas, Tumores, Anemia, Gastralgia Tisis, Reumatismo, Enfermedades escrofulosas y especiales

EL GRAN PURIFICADOR de la SANGRE con los Zumos Vegetales de **BERRIS y ZARZAPARRILLA** roja concentrados Numerosas Medallas de Oro y Diplomas de Honor

EL **ROB LECHAUX** hallase en las principales Boticas Venta al por mayor: Mario LECHAUX, Farmacéutico, rue Ste-Catherine, 164, BORDEAUX

VINOS Y JARABES
de **DESPINOY**
AL **EXTRACTO de HIGADO de BACALAO**

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de Paris **SIMPLE Y FERRUGINOSO**

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos. DEPOSITO GENERAL: **DESPINOY Y C.ª, 9ª, Rue Albouy, PARIS** Exigir la Marca de Fabrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.

Depósito general, Barcelona: Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS ESTABLECIDA EN MADRID

Calle de Olózaga 1 (Paseo de Recoletos).

GARANTÍAS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas. Primas y reservas. . . 41.075.893

Esta gran Compañía nacional cuyo capital de reales vellón 48 millones, no nominales, sino efectivos, es superior al de las demás Compañías que operan en España, asegura contra el incendio y sobre la vida.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 25 últimos años, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

PESETAS **34.771,411**

Subdirectores únicos de la Compañía en Navarra

Don Simon Santesteban é Hijo. POZO-BLANCO, 15, PAMPLONA

ARADOS LEGITIMOS VERNETTE
ESPECIALES PARA VIÑAS Y DEMAS CULTIVOS.
precios rebajados últimamente.

Intúl buscar otro sistema de mejores resultados, pues, cuando menos, economiza siempre mitad de jornales al viticultor. Una sola mula, caballo ó buey, hace siempre, en toda clase de cultivos, más y mejor labor que dos con cualquier otro sistema. En el campo de Carifena y en todas partes economizan mucho hierro al cultivador de viñas.

No fiarse de las imitaciones y pedir el nuevo Catálogo general al Administrador de La Revista Vinícola y de Agricultura, Darzas, 5 y 7, entresuelo centro.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANK



Aperitivos, Estomacales, Purgantes Depurativos
Contra la Falta de Apetito el Estreñimiento, la Jaqueca los Vahidos, Congestiones, etc. Dosis ordinaria: 1 a 3 granos. Noticia en cada caja. Exigir los Verdaderos en CAJAS AZULES con rótulo de 4 colores y el Sello azul de la Union de los FABRICANTES. Paris, Janssieu Leroy y principal P.ª

Experimentado desde hace más de quince años por las más grandes celebridades médicas del mundo entero, el Hierro Bravais ha dado siempre los más felices resultados. Recolora la sangre y le da el vigor que necesita; debe, pues, administrarse de un modo continuo a las personas atacadas de anemia, de clorosis y que experimentan debilidad y cansancio al menor esfuerzo.

GARGANTA
VOZ y BOCA
PASTILLAS DE DETHAN

Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritación que produce el Tabaco, y especialmente a los Sñrs PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emision de la voz.

Exigir en el rotulo a firma Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS